

*В диссертационный совет Д 212.029.01
по экономическим наукам
на базе ФГАОУ ВО «Волгоградский
государственный университет»
400062, г. Волгоград,
проспект Университетский, 100*

Отзыв

**на автореферат диссертации Алексеенко Анастасии Германовны
на тему: «Рынок слияний и поглощений: механизмы координации и
институты», представленной на соискание ученой степени кандидата
экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория**

Актуальность темы диссертационного исследования А.Г. Алексеенко не вызывает сомнений. В первую очередь выделим *практическую актуальность*, которая определяется необходимостью преодоления существующих несовершенств функционирования координационных механизмов и институтов рынка слияний и поглощений, а именно: неэффективное перераспределение прав корпоративного контроля, усиление монополистических тенденций, конфликты формальных и неформальных институтов, противоречия между действиями государства-регулятора и государства-субъекта рынка с собственными интересами.

Принимая во внимание недостаточную разработанность в отечественной и зарубежной экономических школах проблем рынка слияний и поглощений, можно сделать вывод о том, что исследование А.Г. Алексеенко является *теоретически актуальным и своевременным*.

Особенно выделим *методологическую актуальность*, связанную с необходимостью преодоления недооценки институционального подхода к исследованию механизмов координации и институтов рынка слияний и поглощений.

Методическая актуальность связана с тем, здесь мы согласимся с автором, что «в настоящее время в России не проводится детальная оценка вероятности наступления односторонних эффектов от сделок разных типов на рынке слияний и поглощений, но она становится возможной посредством введения агрегированного индекса валового повышения ценового давления (индекс GGUPPI) в практике государственного регулирования указанного рынка» (с. 8).

Автор поставил перед собой *цель*: выявить проблемы функционирования координационных механизмов и институтов рынка слияний и поглощений, а также

разработать рекомендации по блокировке его институциональных ловушек в российских условиях (с. 5).

Оценка результатов, представленных в автореферате, позволяет сделать вывод о том, что диссертационное исследование является завершенным, работа достигла поставленной цели, в ней содержатся новые научные результаты.

Исследование автора опирается на институциональный подход, Указанное обстоятельство предопределило продуктивность представленной работы. В результате автору удалось внести существенное дополнение в трактовку понятия «рынок слияний и поглощений», выявить микродисфункции регулирования и институциональную ловушку на российском рынке слияний и поглощений, обосновать возможность применения агрегированного индекса валового повышения ценового давления (индекс GGUPPI) в практике государственного регулирования указанного, предложить обоснованные рекомендации по блокировке конфликтующих с формальными неформальными регулирующих институтов.

Основные результаты исследования автора опубликованы в 15 работах, в том числе 7 – в изданиях, включенных в Перечень ВАК, и получили апробацию на научно-практических конференциях, что подтверждает их обоснованность и достоверность.

Уважительно относясь к работе, проделанной соискателем, отметим некоторые содержательные, в чем-то дискуссионные вопросы, возникшие в результате изучения автореферата и лежащие в рамках моих научных интересов:

- текст автореферата не позволяет получить представление, что автор понимает под институтом разъяснений и рекомендаций (с. 20, 24);
- автор выделяет важные, по нашему мнению, микродисфункции формальных регулирующих институтов, которые «способствовали закреплению ловушки применения оценочных норм антимонопольного законодательства, реализующейся в невозможности эффективного пресечения недобросовестных, и, одновременно, в торможении обоснованных и эффективных сделок на российском рынке слияний и поглощений» (с. 7, 8), причину которых Алексеенко А. Г. видит в проблемах «функционирования и качестве формальных регулирующих институтов» (с.7, 15-18). По автореферату сложно судить, подошел ли автор к социально-экономической причине, связанной со *спецификой экономических систем, находящихся в*

масштабных и глубоких трансформациях, вызванных скачком в формальных институциональных нормах, инициированных государством. Хотя формы проявления противоречия между социально-экономической природой экономических отношений и их институциональным оформлением автором описываются на с. 15–17.

В целом, считаю, что автореферат кандидатской диссертации Алексеенко Анастасии Германовны на тему: «Рынок слияний и поглощений: механизмы координации и институты» соответствует требованиям, предъявляемым к содержанию и оформлению. Автореферат позволяет сделать вывод о том, что диссертационная работа является серьезным научно-квалификационным исследованием и отвечает требованиям п.п. 9 и 10 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г., а автор работы, Алексеенко Анастасия Германовна, заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория.

Доктор экономических наук, профессор,
заведующая кафедрой экономической теории
федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Тверской
государственный университет»

Людмила Аршавировна Карасёва

Дата: 25.05.2021 г.

Контактная информация:

170100, Россия, г. Тверь, ул. Желябова, 33

Телефон: 8(4822) 77-83-03

E-mail: Karaseva.LA@tversu.ru

